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«РОЗЕНКРАНЦ І ГІЛЬДЕНСТЕРН МЕРТВІ» Т. СТОППАРДА – ІНТЕЛЕКТУАЛЬНА ПОСТМОДЕРНІСТСЬКА ДРАМА ХХ СТОЛІТТЯ


Анотація статті. Стаття присвячена аналізу інтелектуальної драми Тома Стоппарда. Досліджується специфіка використання основних ознак постмодернізму в ній.
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Кризовий стан сучасного світу із властивими йому тенденціями розпаду цілісності, філософією розпачу і песимізму й одночасною потребою подолання цього стану через пошуки нових цінностей і своєрідної мови, породив складну та специфічну культуру, яка отримала назву постмодерн. Його риси знайшли своє повне вираження у творчості письменників-інтелектуалів, новаторів, майстрів жанрового експериментування, знавців специфіки розвитку світового літературного процесу – Італо Кальвіно, Хуліо Кортасара, Мілана Кундери, Пауло Коельо, Хорхе Луїса Борхеса, Харукі Муракамі, Ентоні Берджеса, Кена Кізі, Самюела Беккета та інших.  


Серед них своєю новаторською творчістю виділився Том Стоппард - відомий англійський драматург, режисер, театральний рецензент,  кінопостановник, суспільний діяч, майстер постмодерністської інтелектуальної драми, лауреат премій «Тоні» та «Оскар». 
Творча спадщина англійського драматурга значна і вагома, але через певні історико-культурні причини тривалий час у Росії та Україні не була відомою. Її відкрив російський поет та перекладач Йосип Бродський, до рук якого потрапила п’єса «Розенкранц та Гільденстерн мертві» невідомого автора.  Вона привабила митця своєю нетрадиційністю і зовнішньою несхожістю на інші відомі драматичні твори. Це і спонукало його перекласти твір російською мовою. Даний варіант перекладу потрапив до редакції журналу „Зарубіжна література”, завдяки працівникам якої у 1990 році його було вперше надруковано в Росії. 2006-2007 роки – час розквіту популярності Стоппарда в Росії та Україні: його запрошували на зустрічі зі студентами, брали інтерв’ю, ставили вистави. 
Відтоді драматургічна творчість англійського драматурга стала популярною не лише на батьківщині, але й далеко за її межами. У міру перекладів творів українською та російською мовами у вітчизняному літературознавстві з’явилася низка статей, рецензій, нарисів, автори яких, в основному, обмежувалися констатацією появи у світовій літературі та драматургії неординарного таланту. Тільки деякі з них (В. Ряполова, Г.Шовкопляс, О.Степанова, О.Кузнєцова, Ю.Фрідштейн, В.Бєляєва) розглянули твори майстра в історико-культурному контексті другої половини ХХ століття, визначивши морально-етичний аспект поетики його творів, проаналізувавши процес становлення художнього методу драматурга, виділивши складні системи образів і символів. До питання про співвідношення принципів поетики Стоппарда з особливостями культури постмодерну літературознавці і критики у своїх роботах підійшли спорадично. Відтак, мета нашої статті – проаналізувати інтелектуальну драму Тома Стоппарда «Розенкранц і Гільденстерн мертві» та виділити в ній риси постмодерної літератури.  


Твори  Тома Стоппарда дуже часто називали інтелектуальними та філософськими, перенасиченими метафізичними поняттями і цитатами, оскільки, як зазначав сам драматург, «кожна п’єса – це просто історія. Драматург - представник одного рівня розуміння, інший рівень дає сам глядач. П’єси взагалі пишуться для того, щоб їх дивилися, а не для того, щоб про них дискутували» [5, 2]. Саме це ускладнило визначення жанрової специфіки його драм. Більшість дослідників сходяться на доволі широкому понятті – «інтелектуальна драма».
Манеру письма автора дуже часто називали «словесною гімнастикою» або «блискучою винахідливістю», бо кожного разу при написанні творів драматург  по-новому підходив до вибору сюжетів та тем: журналістика, її «незалежність» і сенс самої професії, взаємостосунки художників, друзів-конкурентів, сутність мистецтва взагалі.


Не стала винятком і п’єса «Розенкранц і Гільдернстерн мертві» - одна із найкращих у творчому доробку драматурга. У 1966 році її було показано на міжнародному фестивалі експериментальних театрів в Единбурзі, а роком пізніше відбулася  прем’єра в Національному театрі Великобританії в Лондоні, після якої автор став відомим на весь світ. У 1970 році Стоппард зняв однойменний фільм за мотивами п’єси, який приніс йому найвищу у світі нагороду «Золотий Лев» Венеціанського кінофестивалю. 

Поштовхом до написання твору став задум агента драматурга написати комедію про те, що могло б трапитися, якби Розенкранц і Гільденстерн прибули в Англію й зустріли божевільного короля Ліра. Автору сподобалася ця ідея, але він вирішив використати лише сюжет шекспірівського «Гамлета». Однак, звернувшись до спадщини свого великого попередника, Стоппард не став спотворювати філософсько-естетичний зміст оригіналу, а вступив з ним у творчий діалог, щоб змусити сучасного читача або глядача більш критично поставитися до героїв твору, а в результаті і до самих себе. За жанром - це постмодерністська інтелектуальна драма, інтригуючий парафраз шекспірівського «Гамлета», варіація на тему  - «доля маленької людини». 

П’єса «Розенкранц і Гільденстерн мертві» дуже вдало поєднала в собі домінантні риси постмодернізму, які ми і спробували визначити: інтертекстуальність, іронію, розгорнуті метафори, парадоксальні та абсурдні ситуації і портрети, каталогізацію.  Використання постмодерністської  концепції у творчості митця насамперед проявилося у застосуванні ним тих елементів, що традиційно сприймалися, як «маргінальні». В першу чергу - це образи головних персонажів, Розенкранца та Гільденстерна, яким автор приділив належну увагу. Це молоді, обдаровані чоловіки, найкращі друзі Гамлета, які за свою зраду поплатилися життям. Вони заради грошей і матеріальних благ зрадили інтереси товариша, знехтували моральними цінностями.  Автор підкреслив, що його герої грали у словесну чехарду, яка набула абсурдного характеру. 

Дослідники відзначили, що образи Розенкранца та Гільденстерна нагадували собою беккетівський тип «героя-«клоуна», героя-псевдоінтелектуала.  Вони поєднали у собі трагічне та комічне, подекуди блазенсько-фарсове, вони індивідуальні та знеособлені водночас. Від самого початку твору автор зробив натяк на те, що  Розенкранц і Гільденстерн - мертві. Відтак, ще одним принципом побудови інтелектуальної драми став особливий різновид двоїстості – звернення до перехресного чи дзеркального типу «єдиного» героя, представленого в образах парних персонажів.

У драмі Т.Стоппарда простежено співвідношення і взаємодію трьох художніх мов у межах єдиного твору – класичної (шекспірівської), абсурдистської (беккетівської) та постмодерністської (власне, стоппардівської). Вводячи абсурдистську модель світу у позасценічні сфери шекспірівської трагедії, драматург створив на ґрунті беккетівської метафори свій варіант перебігу дії. Життя героїв Стоппарда зводилося до очікування смерті. Такою була їхня доля, обумовлена текстом шекспірівської трагедії. Смерть була лише переходом до іншого, внутрішнього замкненого кола.

Як драматург-постмодерніст Том Стоппард у своєму творі ефективно використав лейтмотиви очікування і бездіяльності, що стали ключовими для розуміння ідейного задуму автора. За їх допомогою вдалося створити похмуру картину очікування смерті, показати інтриги при королівському дворі, передати нестандартність світосприймання і світовідчуття не тільки Розенкранца і Гільденстерна, але і Гамлета. Названі лейтмотиви були розкриті у творі завдяки вдалому підбору художніх засобів, домінантної лексики, порівнянь, паралелизмів і метафор.

Наступною рисою постмодерної літератури стало використання автором традиційного прийому «п’єса-в-п’єсі»: герої твору були водночас виконавцями ролей і глядачами, дійовими особами і акторами. Сюжет твору підлягав переказуванню, перекладу сучасною англійською мовою. Парадоксальність даного прийому полягала у тому, що Розенкранц і Гільденстерн, які найменше орієнтувалися у просторі шекспірівського твору, мимоволі взяли на себе функції його інтерпретаторів.

У творі домінуючим став принцип «зсуву акцентів зі сцени за лаштунки» – в конкретному театральному просторі співіснувало два дійства, що розгорталися одночасно: «Гамлет» В.Шекспіра та «Розенкранц і Гільдерстерн мертві» Т.Стоппарда йшли паралельно.

Наступний чинник, що зумовив специфіку художнього світу інтелектуальної драми Т.Стоппарда - екзистенціалістський (самотність індивіда і фінальна концепція людського буття). Дана п’єса являла собою абсурдну ситуацію, коли людина заблукала у чужому для неї світі. Таке світосприймання зумовило  сюжетно-композиційні ознаки твору – статичну дію та хронотопну фіксованість героїв. Можна припустити, що драматург зумів створити стереоскопічний погляд на проблеми буття. Якщо в «Гамлеті» тільки принц по-справжньому страждав через пошуки відповідей на «вічні» філософські питання, то Стоппард дав можливість відчути всі труднощі цього екзистенційного переживання вже очима і крізь внутрішній світ двох «маленьких людей». Звичайно, навіть удвох вони не могли зрівнятися з багатогранністю Гамлета, однак психологічно два протагоністи подали  зовсім іншу картину для сприйняття.

Яскравим прикладом інтертекстуальності ( однієї із визначальних рис постмодерну) у творі стали ремарки, які дали змогу вперше поєднати стоппардівську дію з текстом шекспірівського «Гамлета». В них повністю передано розповідь Офелії Полонію про її зустріч з божевільним Гамлетом. У ремарці драматурга практично використано дослівну цитату з «Гамлета» В.Шекспіра. Інтертекстуальний характер розширеної ремарки у творі виразив сприйняття художнього світу у відповідності з постструктуралістським баченням його як тексту. Епізод зустрічі Офелії та Гамлета, який винесено за лаштунки дії шекспірівської трагедії, розіграний в п’єсі як пантоміма, коментар до якої теж містився у ремарці. 

Стоппард зробив трансформацію шекспірівського сюжету, працюючи «у вільному від «Гамлета» просторі» [1,27]. Саме тому картина світу, представлена в п'єсі «Розенкранц і Гільденстерн мертві», значно відрізняється від картини світу єлизаветанської епохи. Також і Гамлет у Стоппарда показаний не з кращої сторони. Він став своєрідним Анти-Гамлетом - диригентом долі  людей, які його оточували. Гамлет у п'єсі Стоппарда позбавлений шляхетних рис, він - макіавеллістичний антигерой.
Відтак, головна перевага стоппардівського прочитання Шекспіра полягала в тому, що йому вдалося вийти за межі традиційного кола «вічних образів», що вкоренилися в загальноєвропейській культурній свідомості при розумінні ідейно-тематичного змісту «Гамлета». Йому пощастило обезсмертити двох героїв шекспірівської трагедії – Розенкранца й Гільденстерна.

Таким чином, проаналізовані нами специфічні риси постмодернізму дали змогу зробити висновок, що п’єса «Розенкранц і Гільденстерн мертві» –  зразок постмодерністської прози. Тому дана стаття – перша спроба вивчення матеріалу, значимість якого не була оцінена належним чином. Безсумнівно і те, що він слугуватиме розширенню та поглибленню нашого уявлення про творчість і особистість Тома Стоппарда. 
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«РОЗЕНКРАНЦ И ГИЛЬДЕНСТЕРН МЕРТВЫЕ» Т. СТОППАРДА – ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНАЯ ПОСТМОДЕРНИСТСКАЯ ДРАМА ХХ ВЕКА 

Аннотация статьи. Статья посвящена анализу интеллектуальной драмы Тома Стоппарда. Исследуется специфика употребления основных особенностей постмодернизма в ней.
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«ROZENKRANCE AND HILDENSTERN ARE DIED» BY TOM STOPPARD IS THE INTELLECTUAL POSTMODERN DRAMA OF ХХ CENTURE

Summary. The article is dedicated to analysis of intellectual drama by Tom Stoppard. The main features of postmodern literature and specific of their using are investigated there.
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